

## 周恩来与“皖南事变”的解决

吕荣斌 杨丽娟

在抗日民族统一战线中,反共独裁的蒋介石集团先后掀起三次反共逆流,其中最为险恶的就是震惊中外的千古奇冤——皖南事变。周恩来同志在皖南事变的解决中做出了突出的贡献。

1941年1月4日,叶挺、项英率领新四军军部及所属部队9000多人转移。1月6日,他们行到泾县茂林山区时,突然遭到泾县国民党军队的阻击。接着,顾祝同调来七个师大约7000人的兵力,围攻新四军。新四军被迫迎战,经过七昼夜血战,在敌众我寡弹尽粮绝情况下,我新四军只剩下不足千人冲出国民党防线,其余全部牺牲。其中有政委项英、参谋长周子昆,政治部主任袁国平。叶挺为挽救全军,亲赴第三战区与顾祝同谈判,竟被扣留。这就是震惊中外的皖南事变。

1月17日,制造事变的凶手蒋介石竟诬称新四军为叛军,宣布取消番号,并声称要把叶挺交军事法庭审判。至此,第二次反共高潮达到顶峰。

皖南事变发生后,国民党顽固派又把屠刀砍向我党在国统区的公开办事机关。我党在国统区的办事机关绝大部分被查封和搜捕,在重庆的南方局也处在血雨腥风中。

在党中央领导下,以周恩来为首的南方局从团结抗日大局出发,为坚持统一战线,击退反共逆流,与国民党顽固派进行了有理有力有节针锋相对的斗争。

### 一、采取紧急措施,冲破暂时黑暗

抗日民族统一战线成立后,我党同国民政府联系的桥梁是以周恩来为首的中共中央代表团,即设在国民党陪都重庆的南方局。皖南事变突发后,为防止蒋介石更大阴谋的破坏,周恩来为首的

南方局采取三条紧急措施。

第一,紧缩机构,疏散人员,建立应付突然事变的交通线。在周恩来亲自组织下,疏散人员。有的回延安,有的转移到南洋、香港,也有的隐蔽在国内一些大城市。当时的原则是,该走的服从分配,留下的坚持斗争。

第二,准备在国民党搞全面破裂时,争取在最坏条件下让南方局、办事处、新华日报社的同志突围出去,转移到川陕边境,创建根据地。为此,由董必武和叶剑英负责,在重庆附近山区建立武装。

第三,成立保密委员会,制定一套应付突然袭击的制度和措施。据参与制定保密工作条例的童小鹏、袁超俊回忆,这些条例比较详细,既适合当时的环境,也适用于未来的工作。建国后,我驻外使馆一直沿用条例中的某些规定。

1月11日,在南方局所有工作人员的全体会议上周恩来就明确指出:“皖南事变是反动派破坏抗战、破坏团结的重大阴谋,我们不要被反动派所吓倒,要坚决反对他对我们的进攻,要坚持抗日民族统一战线。”

### 二、针锋相对,以斗争求联合

“人不犯我,我不犯人,人若犯我,我必犯人”,在延安的毛泽东和在国统区的周恩来紧密配合,与蒋介石集团进行了针锋相对的斗争。

第二次国共合作的形式是协商,我党的谈判代表是周恩来,国民党当时的代表是张冲。

1月7日,皖南事变发生的第二天,周恩来接到党中央从延安发来的急电,立即向张冲提出强烈抗议,要求张冲急报蒋介石,速令包围新四军的国民党部队马上撤围、让路。接着,周恩来又分别

向蒋介石、何应钦、白崇禧、顾祝同、刘为章等国民党要人直接提出抗议，严正声明，“如果不制止对新四军的包围和袭击，国共关系破裂将由国民党负全部责任。”

1月20日，就是蒋介石扬言要取消新四军番号第三天，中央军委发布了重新建立新四军军部的命令，任命陈毅为代理军长，刘少奇为政治委员，张云逸为副军长，赖传珠为参谋长，邓子恢为政治部主任。1月28日，新四军军部在盐城宣告成立，9000多人的新四军重振军威。

1月22日，毛泽东以中共中央发言人的名义发表讲话，揭露国民党顽固派破坏抗战，勾结日伪联合剿共的全部阴谋，号召全国人民以最大的警惕性注视着事态的发展，准备应付最黑暗的局面。

针对目前时局，毛泽东代表中共中央向国民党提出了根本解决问题的十二条办法，第一，悬崖勒马，停止挑衅；第二，取消17日反动命令，并宣布自己错了；第三，惩办“皖南事变”祸首何应钦、顾祝同、上官云相三人；第四、恢复叶挺自由，让其继续充当新四军军长；第五，交还皖南新四军的全部人、枪；抚恤皖南新四军全部伤亡将士；第七，撤退华中剿共军；第八，平毁西北封锁；第九，释放全国一切被捕的政治犯；第十，废止一党专政、实行民主政治；第十一，实行三民主义，服从《总理遗嘱》；第十二，逮捕各亲日派首领，交付军法审判。

1月25日，周恩来把这十二条交给张冲请他转交国民党中央，这大大将了蒋介石的军，蒋既不能同意这十二条，又提不出理由拒绝，陷入进退维谷的境地。由于我党采取了自卫立场，以斗争求团结，迫使蒋介石在皖南事变后暂时放下屠刀。

### 三、展开舆论斗争，争取广泛支持和同情

1月18日凌晨，周恩来得知刊登“皖南事变”的《新华日报》被国民党新闻检查署扣压，立即挥笔为报纸题词“为江南死难者致哀”，并赋诗一首“千古奇冤，江南一叶；同室操戈，相煎何急！”

据目睹此事的袁超俊老人回忆，周副主席写好后，立即派人从红岩办事处送到虎头岩的新华日报社。报社同志一面应付国民党新闻检查官，在扣检处补上别的消息，拿去送检；一面组织工人按周恩来手迹制版，以最快的速度印出报纸，与送

检的报纸调换。

清晨报纸散发，震动山城，人们看清蒋介石反共嘴脸，向国民党当局提出质问。据有关资料记载，蒋介石闻知后拍案而起，大骂手下无能。

在我们广泛宣传下，“皖南事变”的真相昭然于天下，国内外一片谴责声。与此同时，以周恩来为首的南方局把工作重点放到争取中间势力上，放到国际舆论上。周恩来亲自到英国驻华大使卡尔家里，详细介绍了“皖南事变”惨案。卡尔听后非常气愤，电告英国政府让其对蒋介石施加压力。

周恩来会见苏联驻华大使潘友新、武官崔可夫，向他们讲述国民党军队残杀新四军的血案。潘友新质问何应钦、白崇禧并警告蒋介石，进攻新四军有利于日本侵略，对中国来说，内战将意味着灭亡。

周恩来还拜见了来华访问的美国总统代表居里，交给他国民党制造摩擦的材料，并指出，如果蒋介石不改变反共政策，将导致中国内战，使抗战停火，使日军南进计划得逞。居里表示赞成中国统一，反对日本。随后他就向蒋介石声明，美国在国共关系未解决前，无法大量援华，美中间的经济、财政等各种问题不可能有任何进展。

对于依靠美英援助的蒋介石，上述首脑人物的态度对他无疑是一大打击，如果继续反共逆流，那么将断送他的外援之路。

在正义舆论的谴责和美英苏三国的压力下，蒋介石反共的嚣张气焰没有了，只能被动辩护。恰在这时，日军出动七个师的兵力于1月25日向河南进攻，把国民党汤恩伯军队15万人包围在平汉路以东。蒋介石原以为日军会坐山观虎斗，然而，日军不但没有观望，反而猛插他一刀。陷于内外交困的他不得息鼓收兵，留在统一战线内。

我们紧紧依靠进步势力和人民群众，争取了绝大多数的中间势力，蒋介石集团彻底孤立了。我党击退第二次反共逆流的关键是创造性的运用了这一策略。

### 四、展开有理有力有节的政治斗争，彻底击退反共逆流

2月7日，毛泽东致电周恩来，指出蒋介石剿共的计划打破了，他的军事反共事实已终结，要注意蒋介石诸人如何处理国共关系。毛泽东在电报

中分析,蒋介石非找个妥协的办法不可,参政会又要开了,不想个妥协的办法,对他们更加不利。毛泽东征求周恩来的意见,周恩来来回电赞同。

历史的发展果然按毛、周这两位伟人的分析进行着。进退维谷的蒋介石决定利用3月1日召开的第二届国民参政会下台阶,于是披上和平时外衣,急于把共产党代表拉进参政会,以减轻来自来自国内外的压力。

然而,我党提出的解决“皖南事变”的十二条意见尚未答复,这个参政会怎么参加呢?于是围绕着共产党能否出席参政会的问题,一场政治斗争在国共两党间展开了。

首先,要使这场政治斗争有理,得到广大人民的支持。为此,以周恩来为首的南方局做了大量工作,各党派人士、无党派人士不仅理解、支持我党的主张,而且民主党派人士还建议我党以七名参政员的名义,把这十二条提交到参政会,以此作为出席会议的条件。我党采纳了民主人士的建议,把写有十二条的公函散发后,不仅将了国民党政府的军,而且国共两党以外的党派纷纷活动,希望中共代表出席会议,一些中间党派的代表还去找王世杰,说时局严重,要设法解决。

为了把我党代表拉入参政会,又回避这十二条,王世杰和张冲多次找周恩来,软硬兼施,要求我党撤回公函,全被周恩来严辞拒绝。直至2月25日,离会期仅有四天了,国共双方仍僵持不下,国民党政府急得如热锅上的蚂蚁团团转。张冲再找周恩来,恳求把这十二条撤回,说他跪下都行,周恩来严肃地说:“这不是个人问题,是政治问题,在皖南事变后,国民党对我党继续政治压迫,军事进攻,我们已无让步的可能。”在周恩来坚持态度下,张冲只好把国民党提出的三条意见拿出来,即一、军事上,十八集团军的正规军开到黄河以北,游击队全部留华中;配合友军作战。另外还我军一个番号,以补新四军的缺,归还叶挺及其干部。边区及晋察冀区政权照前议。二、参政会请董必武、邓颖超出席,另成立分区调查委员会,讨论党派问题,以蒋介石为主席,周恩来为副主席。三、目前军事进攻已停止,政治压迫总要解决,请蒋介石负责纠正,再不许发生新事件。

显而易见,国民党政府退步了,斗争取得了成

效,我党中央也答复三条:一、非十二条有满意解决,并办理完毕,确有保证之后,决不出席参政会。二、张冲所提条件不能接受,参政员公函不能撤回。三、如对方有诚意解决问题则应:(甲)参政会延期两个月开会;(乙)在两个月内解决十二条意见及一切悬案;(丙)派飞机送周恩来回延安开会,以便讨论彼方意见。并无诚意的国民党政府没有接受这三条意见,只是想把我党代表拉入参政会,找个台阶下而已。

为了顾全大局,教育群众,使这场斗争更有理,党中央又提出解决问题的临时办法,也是十二条,亦称新十二条。新十二条与原十二条原则不变,但某种程度上做了一定让步,然而这十二条也遭到国民党政府反对。我党态度是:临时办法十二条无结果无明令保证,绝不出席。为此党中央开会讨论了这个问题,大家认为,我们不出席,完全是理直气壮的,而蒋介石无可奈何。

根据党中央指示,以周恩来为首的南方局一方面主动出击,把写有临时办法十二条的信函交给国民党代表和参政会秘书处,表明我党态度;另一方面,周恩来、董必武、邓颖超联名致函中间派人士,指出中国共产党为顾全大避,改定临时办法十二条。此等办法,我党已委曲求全,倘若政府能接受,并有明确保证,必武、颖超必亲往参政会报到,如果又遭到拒绝,造成时局恶化,也问心无愧。

由于采取这些措施,问题公开化了,中间派人士被我党诚意所感动,确实很快起了变化,站到我们这一边,因此,大家更拭目以待参政会召开了。

3月1日,国民参政会在冷冷清清的气氛中开幕了。蒋介石无精打采地发表了讲话,不得不承认国共分裂是政治不允许的,并保证决不再有剿共的军事行动。而且董必武在没有到会情况下,仍被选为驻会委员。蒋介石还假惺惺邀请周恩来面谈,解决国共之间若干问题。

在党中央领导下,以周恩来为首的南方局进行了艰苦卓绝斗争,终于击退了国民党顽固派掀起的第二次反共高潮。这是抗日民族统一战线的伟大胜利。

(作者单位:济南市社科院

齐齐哈尔市社科院)

[责任编辑:谭明]